

文汇天下>>>

诗意洛水

□倪锡英(民国时期作家)

洛水是值得记载的洛阳南城(编者注:今洛阳老城东南)的一个胜地。洛水之滨,是饶有诗的意味的。

如果是在清晨,你可以看见阳光照在泛着微波的水面上,起着粼粼的涟漪。那两岸的绿树,不高,也不矮,恰到好处,而且是从生着的,远望去,好像两条绿带,中间夹着一流平波。在朝阳里,时常有几艘渡船在水面上浮过,十分轻快、平静。若是在傍晚时分,太阳发出金黄的光,把洛水染成了满河的金液,水鸟在水面上空飞过,鸣叫声打破了沉寂,令人不禁兴起古城日暮的畅想。最好是在黄昏逝去以后明月临照的静夜里,在寒雾笼罩之下,洛水如蒙了一层轻纱,月光在轻纱里微微照着,七分光明带着三分模糊,水面如同镀了层银似的,雪白发亮。两岸不时隐现着一点两点的灯火,一声两声的犬吠,这景象沉静而美丽,好像一首诗。

游洛水的人,一定会联想起洛神的故事。洛神在传说中是极美丽的女神,相传是伏羲的女儿,溺死在洛水之中,后来便做了洛水之神,洛水边上还有一所洛神庙,奉祀着这位女神。

洛水非但风景很美,洛阳以及附近各县的水利,也与其有莫大的关系。在洛阳南城外面,洛水的曲折处水势很急,常常冲毁两岸的房屋和土地,国民政府在洛阳修筑了一条洛水长堤。这堤筑在洛水北岸,工程很是伟大:堤基和堤面全用大石和水泥筑成,堤身很高,堤面也很宽阔,仿佛一条混凝土筑成的汽车道。人在堤面上遛最有意思,一边是洛阳古城壁的影子和交错的住房,一边是洛水的浅流和南岸的一片大平原,凉风吹来,令人飘飘欲仙。这堤岸的筑成,使得时常要受洛水侵袭的洛阳南城,从此不再遭受水患,而洛河的水,从此也不至于泛滥到两岸去。

新洛阳桥(编者注:现在人们所指的“老吴桥”)又称新天津桥,在洛阳城南洛水上面,位于天津桥以西。这是吴佩孚在洛阳时建造的,是洛阳向南去的唯一要道。这座桥桥基完全用水泥和巨石砌造,有七十二孔,桥面平铺,可通汽车,两旁有石栏,远望有点像钱塘江边码头上的栈道。因为洛水的水势很大,所以堤岸时常被毁坏,每年要加以修葺。相传当吴佩孚筑成这座大桥以后,在桥上举行落成典礼时,忽然洛河的洪水猛涨,把桥的两端冲断,吴佩孚在桥的中间观望,急得毫无办法,后来由两岸的步兵用竹竿编成竹排,撑到中间去,把他救了出来。

在新洛阳桥上看看风景,也是很有趣的。当水浅的时候,你可以看见洛河里一泓清浅的水流,在桥下轻轻流过,桥显得那么高,两岸的原野也显得格外广袤。南望,在那平原的尽处,隐现着龙门和香山的一抹淡蓝的影子。如果是在春夏之交洛河水涨之时,那么又是一番景象。那桥身好像是浮在水面上,几乎与河面相平,而洛河却显得非常宽阔了。若遇河水骤涨或骤落,那就更有意思了,你可以看到平日很安静的洛水,此刻也泛起波涛。

(摘自倪锡英于民国时期所著的《都市地理小丛书:洛阳》,标题为编者所加。)

异域风情



我打开一看,药盒里面竟然是一个个精致的糖果。

□马从春

在美国过愚人节

临其境,你会觉得新鲜而有趣。

宴会也别开生面,每一道菜都经过伪装。第一道菜一般是沙拉,宽大的莴苣叶子上面撒满了胡椒,当我把叶子揭开后,才发现下面是牡蛎鸡尾酒。第二道菜是烤土豆,有了上次的经验,我小心翼翼地拨开土豆,果然,下面露出了甜面包屑和鲜菇。接下来的每道菜都像魔术师变戏法似的——蟹肉中隐藏着烧鸡,西红柿下面是诱人的覆盆子冰淇淋。

饭后,主人端出一大盘零食,全用药盒装着。见我吃惊的神情,汤姆耸了耸肩,让我试试。我打开一看,药盒里面竟然是一个个精致的糖果。

大家开始聊天,随意地开着玩笑,愚人节的气氛越来越浓。这时候,汤姆的小儿子走过来,对他爸爸说他的脸上不知怎么起了个黑点。汤姆于是俯下身子仔细查看,小家伙突然哈哈大笑说“四月傻瓜”,在场的所有人都不禁跟着笑起来。

若有所思



一个连自己都不喜欢的人,如何让别人喜欢呢?

□雨山

你喜欢自己吗

如果有人问:你喜欢自己吗?你会怎样回答?

上学时,我们刻苦学习,一心想成为老师眼中的优等生、父母的骄傲和同龄人的榜样。工作后,当然要让领导喜欢,跟同事搞好关系,如果跟客户打交道,更要讨客户的欢心,这样在职场上才能站稳脚跟。恋爱时,让对方喜欢是必须的,但还有一个不可忽视的问题——男的要让未来的岳父岳母喜欢,女的要让未来的公公婆婆喜欢。在生活中就更不能松懈,在家里要让家人喜欢,在外面要让朋友喜欢。让别人喜欢,似乎是我们一生的追求。

而实际上,让每个人都喜欢你,和十全十美一样是不可能的事。但是有一句话说得很有道理:一个连自己都不喜欢的人,如何让别人喜欢呢?

现实中有太多不喜欢自己的人,要么不喜欢自己的长相,要么不喜欢自己的工作,要么不喜欢自己的家庭,有此人甚至因此自暴自弃、自杀自残。即便没那么严重,我们也很少见到公开承认自己喜欢自己的人。要接受自己,欣赏自己,爱自己,这是多么难的一门功课啊!不要说年少时候,即便是成年以后,大多数人都做不到这一点。有人直到暮年,经历过太多风雨之后,才知道

喜欢自己、爱惜自己。

换个角度看自己,你就会发现自己的优点和长处。假如讨厌自己做事前怕狼后怕虎,证明你做事想得很周到;假如讨厌自己总是自以为是,证明你是一个充满自信的人;假如讨厌自己做事没主见,证明你是一个可以听取别人意见的人。逆向思考可以帮助我们喜欢上自己。所以,不必一味讨好别人,做好自己,做喜欢的自己就好。

原创首发作品稿费从优。
zhout9461@163.com

上善若水与做人之道

□陈维杰

老子主要生活在河洛、江汉之间的水泽地带,这样独特的环境自然启发老子经常借水喻道。一代宗师南怀瑾先生曾说:“上善若水”是老子人生哲学的总纲。

老子在《道德经》中这样说:“上善若水,水利万物而不争,处众人之所恶,故几于道。”意思是说,最高尚的品德像水一样,善于自处而甘居下地,善于容纳百川而深沉静默。他告诫世人说话像水一样平和有信,行为像水一样仁爱无私,为政像水一样公正平衡,做事像水一样无所不及而又无所不能。

老子这种“不争”“处下”的人

生哲学,反映在现实生活中,就是低调做人。这我不禁想起了一个人——当代著名的农业科学家袁隆平。2000年,我国第一只以科学家名字命名的股票“隆平高科”上市交易,袁老以1.61%的持股比例位列第五,其当年拥有的股票市值达1.15亿元,不可谓不富有。但就是这样一位富豪,在日常工作中使用的汽车竟是一辆再普通不过的赛欧牌家用汽车,这是多么低调的处世之道。

当然,老子倡导的“不争”与“处下”,并不是要人放弃自我,也不是要人逃离社会和规避矛盾,只是强

调所“为”要像水一样善利万物、长流不断。《道德经》还说:“水性至柔,却无坚不摧。”在老子看来,世间没有比水更柔弱的东西,然而攻击坚强的东西,却没有能胜过水的。他以此来启迪世人,无论做什么事情,都要学会坚持,只要发挥水滴石穿的精神,锲而不舍地做下去,就一定会取得成功。

道学与河洛文化
洛阳老君砚文化传播有限公司
地址:洛阳市安乐镇军民路12号院
电话:18937998369